

## ОТЗЫВ

научного консультанта – профессора кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии Государственной образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М.Горького», доктора медицинских наук, профессора Бондаренко Надежды Николаевны о диссертанте на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.03 – патологическая физиология Енгенова Никоса Михайловича «Патогенетические механизмы раневого процесса у пациентов с грыжами передней брюшной стенки»

Енгенов Никос Михайлович, 1971 года рождения, окончил Санкт-Петербургскую государственную медицинскую академию Минздрава Российской Федерации по специальности «лечебное дело» в 1997 году. После окончания академии проходил 2-х годичное обучение в клинической ординатуре по специальности «хирургия» при Комитете здравоохранения Администрации Санкт-Петербурга.

С 1999 года работал врачом-хирургом 1-го хирургического отделения Городской больницы № 4 им. Св. Георгия г. Санкт-Петербурга.

С 2000 года работал врачом-хирургом по оказанию неотложной помощи 13-го хирургического отделения Александровской городской больницы г. Санкт-Петербурга.

С 2001 года работал в должности старшего лаборанта кафедры общей хирургии № 1 Донецкого государственного медицинского университета им. М. Горького МЗ Украины.

В 2003 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Безнатяжные методики в лечении паховых грыж» на заседании диссертационного совета Московского государственного медико-стоматологического университета (Российская Федерация).

С 2004 года работал в должности ассистента кафедры общей хирургии, анестезиологии и реаниматологии Донецкого государственного медицинского университета им. М. Горького МЗ Украины.

С 2007 года - доцент кафедры общей хирургии №1 Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького.

С 2015 года и по настоящее время заведует хирургическим отделением №2 ДоКТМО.

Аттестован на высшую квалификационную категорию по специальности «хирургия».

Диссертация Н.М. Енгенова является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная научная проблема патологической физиологии - закономерности и особенности патогенетических механизмов раневого процесса у пациентов после аллогерниопластики первичных и послеоперационных грыж передней брюшной стенки с различным исходом раневого процесса, имеющая важное теоретическое и прикладное значение.

Вопросы патогенеза раневого процесса при аллогерниопластике грыж живота недостаточно изучены, а имеющиеся разрозненные сведения об изменениях биомеханических свойств мышечно-апоневротического комплекса и особенностях системного воспалительного ответа организма не позволяют систематизировать полученные данные и сформировать целостную картину многоуровневой регуляции патогенеза грыж передней брюшной стенки. Выявленные автором закономерности центральной и периферической регуляции нейроэндокринной системы, особенности динамики цитокинов и эйкозаноидов в различные фазы раневого процесса после аллогерниопластики, функциональные параллели между регуляторами тканевых морфогенетических процессов в зоне имплантации сетчатого протеза представляют собой новые теоретические знания в такой важной проблеме патологической физиологии, как патогенез раневого процесса.

За время выполнения диссертационной работы Н.М. Енгенов зарекомендовал себя ответственным, целеустремленным и высококвалифицированным специалистом, способным самостоятельно формулировать научные задачи, использовать оптимальные методы и подходы в их решении, анализировать и систематизировать полученные данные путем установления причинно-следственных связей.

Диссертация написана Н.М. Енгеновым самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Способы решения сформулированных в работе задач аргументированы, объяснены и сопоставлены с другими имеющимися в литературе данными. Используя современные методы статистического анализа автор грамотно обработал большой объем фактического материала, выполнил их оригинальное сопоставление и обобщение, что свидетельствует об объективности сформулированных выводов. Основные положения диссертации обоснованы и достоверны, имеют важное значение для теоретической и прикладной медицины.

По результатам исследования Н.М. Енгенова опубликованы 18 печатных работ, включая 11 научных статей в рецензируемых научных изданиях, 4 тезисов в материалах конференций, конгрессов, форумов.

Прикладной аспект диссертации Н.М. Енгенова не вызывает сомнений, поскольку выявленные автором специфические механизмы патогенеза у пациентов с различными типами ответа гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы после аллогерниопластики первичных и послеоперационных грыж живота, открывают широкие возможности их применения в клинической медицине - они могут быть положены в основу дифференцированного медикаментозного лечения пациентов в послеоперационном периоде, а также использованы для разработки информативных прогностических критериев осложнений в течении заболевания.

Благодаря кумулятивному характеру роста научных знаний и прогрессивному повышению профессионального мастерства Н.М. Енгенов является авторитетным специалистом в обществе современных герниологов.

По совокупности признаков (бесспорная актуальность, высокая теоретическая новизна, адекватность использованных методов поставленным задачам, достаточный для получения достоверных результатов объем проведенных исследований, весомое прикладное значение основных положений и практических рекомендаций, сформулированных в работе) диссертация Н.М. Енгенова дополняет и обогащает раздел современной патологической физиологии, посвященный патогенезу раневого процесса.

Диссертационная работа Н.М. Енгенова «Патогенетические механизмы раневого процесса у пациентов с грыжами передней брюшной стенки» является законченным научным исследованием по актуальной проблеме медицины, полностью соответствует специальности 14.03.03 – патологическая физиология и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, и может быть представлена для публичной защиты в диссертационный совет.

Научный консультант:  
профессор кафедры гистологии,  
цитологии и эмбриологии  
ГОО ВПО ДОННМУ ИМ.М.ГОРЬКОГО,  
д.мед. н., профессор

